

成都突圍痛定思痛之四：

# 從黑暗到光明

感文

人心思漢暴政必亡！

押回成都你敢去嗎

從暗黑到光明

共黨佈下了天羅地網，以爲他們一定逮得到我，亦即他們所謂的劊子手盛文，然而，當我在彭山公義場，果然被鄉公所扣留，當我聲聲反質那位陳鄉長時，該鄉長却不同意我。他唯有站在門口，吩咐那位穿學生裝的青年，叫他去通知某人某人，即刻前來茶館開會。他說話時，我的心裏實有一點忐忑不寧。因爲聽陳鄉長的口氣，彷彿他召來開會的那些人之中，可能有人指認得出我是盛文。我在暗中警惕自己，神色之間務須保持泰然自若，不可令他加深疑竇。事已至此，唯有緊急關頭臨機應變而已。究竟能否逃得過這一天，那就祇有天知道。

天色在漸漸的暗下來，茶館店堂裏已燈火通明。我又是兩餐未食，倒並不覺得餓，心中唯有

煩悶與焦灼。八點多鐘了，被陳鄉長召來開會的人陸續到齊，我從木板縫裏東張西望，與會者約

起來比較老些。兄弟因爲無法確定，所以請各位來看個究竟，商議商議。」

有十二三人，喜在不會見到一張熟面孔。可是曾經見到過我，而爲我所不識的人未免太多太多，焉知我不會被其中之一認出來呢？想到這裏，不禁憂心忡忡。

開會時，由陳鄉長主席，他首先提出報告，黃部三千餘人駐打銅街一帶，十二月十四日夜，跟毛主席（按指毛澤東）、劉主席（當然係指劉文輝了）所通緝的國民黨成都防衛總司令盛家經售湖南土布的商店。其中有一家招牌「裕新

開頭便說：「今天下午我們逮到了一個可疑份子。」自言自語般兩相對照的說：「盛文是湖南長沙人，這人說的正是長沙口音。盛文身材瘦長，這人也是瘦長個子。盛文是近視眼，這人雖說沒有戴眼鏡，但是他的鼻樑、兩鬢都有眼鏡痕跡。唯一

的差別是通緝令上說盛文年約四十左右，這人看來，便將早已編好的一套故事，和盤托出。因爲我在成都時曾見打銅街上（鄧錫侯的第九十五軍），我在成都時會見打銅街上（鄧錫侯的第九十五軍），我奉令將該部繳械，所以對此街印象頗深。」多

一趨家鄉，等過了年再辦些貨色來。但是因為成

渝公路不通，我家有八十九歲的老母，先已接到

了信曉得我要回去。唯恐老母親聽說成都戰事激

烈而為我着急，我就改從新津、彭山、嘉定、重

慶轉往長沙。沒想到在新津遭了散兵的搶刦，行

李盤纏給搶光了。剛才我隔着板壁聽陳鄉長說我

像盛文，那盛文是大官，堂堂的防衛總司令。我

却是個小商人，當然不可能有機會見得到他。盛

文長相如何我一無所知。你們列位之中也許有人

見過那位盛將軍，所以我不敢說我跟他不像。不

過我又聽到陳鄉長說，列位是因為盛文和我同是

湖南長沙人，又同是瘦長個子，方始對我起疑的

。你們要知道。湖南長沙人口有一百多萬，瘦長

個子正不知有多少，難道說所有長沙的瘦長個子

都是盛文嗎？再則，陳鄉長說盛文近視我臉上也

有眼鏡印，其實我並非近視而是老花，那有近視

眼會變成老花的呢？此外陳鄉長說盛文年在四十

歲，我怎麼會是盛文咧！」

一席話，連說帶辯，使得那青年人益發捉摸不定了。見他沉吟，我便把握機會攀攀交情，反問他的尊姓大名和「在那裏發財」？他倒據實相告的答道：

「我叫郭仕勛，現在四川大學肄業。」

我登時表示高興，特意詐他一詐，我說：

「那真是太湊巧了！我有個小兒也在川大習醫，剛在成都打仗以前，趁寒假期間回長沙省親陪他祖母去了。他叫陳某某，郭同學你可認識他麼？」

## 袍哥大爺上碧下成

到會議席上去作報告，仍還是無法確定，我究竟是否盛文？

我以為這一關也許便如此這般順利得過了。

詎料，會議席上突然有一位老者自告奮勇，他聲

過他也够精明厲害，反手回敬我一記回馬槍，再

若洪鐘，站起身來邊走邊說：

「我們想把陳老先生送到成都，查個明白。」

陳老先生你敢去嗎？」

我明曉得他是在虛聲恫嚇，詐我一詐，因而也就坦然的笑着回答：

「那有什麼不敢？祇不過方才我先已說過，我在成都戰火將起的時候寫過信回家，稟告我八

十九歲的老母親，說我至遲在陰曆年關之前趕回家去過年。所以此刻我正歸心似箭，就怕我就攔

行程，會使我老母親誤以爲成都打仗時期我出了

事，風燭殘年的老人家那經得起這麼大的驚嚇？

萬一八十九歲的老人家有個三長兩短，那我這不

孝之罪便百身莫贖了。郭同學，你說我這話可對

？」

他居然點了點頭，却是顯然仍在首鼠兩端，

一時委決不下我這一套說詞是真或假？因此接下

來他便改採疲勞轟炸方式，時而問話，時而聊天

。在他固然或則旁敲側擊，或則單刀直入，使盡

了全身解數。而我也由於性命攸關，不敢一時鬆

懈，由此露出破綻。雙方爾虞我詐，勾心鬥角，

居然持續了將近兩個鐘頭。我雖然又餓又渴，不

勝其「煩」，但是跟這未出大學校門的小子鬪智

，自信還不至於輸他。終於，郭仕勛認定了再問

下去也不會有結果，他自甘放棄努力。因此他回

新津、彭山一帶販賣貨物。早就聽說李大爺的大

名，祇恨無緣識荆，今日一見，真是三生有幸。

。」

「豈敢，豈敢，」李大爺囁嚅的笑，上下打量我一眼，再開口時，便改成了他們同道中人的稱呼，他說：「嗯，陳大爺，請你放心，我負責跟他們說明，明天一早就送你上路。」

我大喜過望，連忙向他道謝，雙手一抱拳說：

「多謝多謝，一切仰仗李大爺關照了。」

李大爺也向我拱手爲禮，旋即轉身離去。他走到店堂，便提高了聲音說：

「我這輩子見過的人物多了，這位陳大爺確實是個做生意的，那裏是什麼盛總司令？過路行商，我們怎可以張冠李戴，故意留難？」

於是那位陳鄉長立刻就解釋的說：

「李大爺，並不是我故意留難過路行商，實在是這位陳大爺太像上頭通緝的盛總司令了。假使不查問一下，走脫了要犯，我怎負得起這大的責任。」

### 反要求開一張路條

然而，李大爺一旦開了腔，支持他此一說法的人可就多了，一位老者緊跟着就說：

「李大爺說得一點也不錯，我看這位陳大爺面貌忠厚，是個生意買賣人的模樣，絕對不是什麼盛總司令，曠月天了，年關已到，我們多一事不如少一事，還是早早把他放了吧。」

斯語一出，又有幾位老者的聲音，紛起附和。

陳鄉長在衆人催迫之下，無可奈何，他只好退而求其次，轉而要求與會人士說：

「各位的意思一定要放他走，我也只好照辦。就是二天萬一出事，我們大家都會負責的啊。」

。」

「沒有問題，」李大爺慨然的拍胸道：「有事我們大家負責就是，此刻夜深了，我們散會，明天一早再來當衆放他走。」

臨散會，李大爺又走進小屋來看一趟，親切

的叮嚀我一聲：

「現在已經是陽曆年初一清晨兩點鐘了，陳大爺你放心安歇，明天一早我會再來的。」

再度向他道過了謝，送他走出房門口，我趁勢四下探望，店堂裏開會的那些人全都散了，但卻還有兩名槍兵在門外看守。

回到小房，思潮起伏，澈夜不能成眠。能否逃出鬼門關？還要到明天一早方可知曉。

三十九年元旦上午七點多鐘，一大羣人擁進了小茶館，李大爺親自前來邀我同到店堂上，由一位郭老先生代表衆人發言，他說：

「陳老板，這一次委屈你了，非常抱歉。你也知道這並不是陳鄉長在有意跟你爲難，總之事出誤會，昨天已經由李大爺解釋清楚，希望陳老

板莫再記在心上。今天是陽曆元旦，陰曆臘月初六了，陳老板能在敝處多逗幾天，我們很歡迎。如果急於趕回府上過年，那我們也不便強留，總之一切聽陳老板自便。」

我的一顆心，這才踏踏實實的放了下來，我先向在場諸人拱手道謝，然後答道：

「承蒙諸位抬愛，在下心裏十分感激。年關在即，委實不敢多留，免得我老母親倚門盼望，

便請，免得耽擱了你的行程。」

我方又道謝，那位郭老先生，卻把他手中沈甸甸的一個小金包，遞到了我的手上，語音懇摯

的說：

「陳老板，你遭了搶，手邊一定不便，回湖

南的路程還遠。這裏有五十塊現洋，是我們這些人的一點小意思，請你留下作爲盤纏。」

捧着那一包銀洋在手上，我真是百感交集，但恨自己圖報無門，因而我說：

「承蒙各位厚愛，又大大的破費，陳某感激不盡。這筆盤纏如今我只有告辭慚愧，暫且拜領。來日平安無事的回到了家，我一定儘可能的設法奉還。」

當他們正在回答我：「好說，好說」，「這一點點小意思，還說什麼奉不奉還呢？」這時候，我驚的想起了一件事，並不是我得寵望蜀，貪得無饜，實在是我在毛盾和劉文輝畫影圖形，緹騎四出的緊急情況下，處境太危險了，因此我向他們情商的說：

「經過昨天的這一樁事，在下很有點耽心路程遙遠，唯恐途中還有什麼波折，再像昨天一樣的發生誤會。是不是可以請各位幫忙幫到底，由鄉公所打張路條給我，必要的時候，作個身份的證明？」

我的話剛說完，那位名叫陳志安的鄉長，便忙不贏的拒絕了，他說：

「路條不能開。假使在旁的地方查出了陳老板就是盛總司令，我們怎負得起這大的責任！」

### 派郭隊長送到彭山

碰了他一個釘子，我正尷尬，想不到那位郭老先生竟會挺身而出，仗義執言，他道貌岸然的說：

「我們公義場上的人，立身處世不可忘記『公義』二字，今天我們不但應該把陳老板送出公義場，還要設法幫忙他平安回家。既然查明白了他不是盛總司令，那就該打這張路條給他。」

他這麼一說，四週圍的人全都隨聲附和，紛紛代我要求陳鄉長，馬上打張路條給我。這時候，又有李大爺備加關懷的問：

「陳老闆，我聽說昨天鄉公所扣留你時候，曾經朝天開了一槍，把你同行的幾個人給驚嚇散了，你同行共有幾個人，不妨告訴陳鄉長，請他給你在路條上寫明白，免得臨時又生麻煩。」

這一問，何啻天從人願，意外之喜。於是我不迭的回答他說：

「實不相瞞，在下，還有一小兒和一名同鄉店伙同行，昨天聽到槍聲，因為我們路上遭遇了搶，他們嚇得先逃走了。此刻祇怕還在前站等我，我還得趕緊尋了去，路條上，就勞煩陳鄉長開五口人吧。」

李大爺他們，登時就逼着陳鄉長打路條，陳鄉長獨木難支，拗不過衆人，只好勉強照辦。他走到一張桌子旁邊，坐下來，打了如下的三張路條：

「茲有湖南布商陳少華等五人，回長沙原籍，經本會（按鄉公所自元旦起改為解放委員會，但人員依舊）查明確實，請沿途軍警查驗放行。」  
接過了路條，我不禁心花怒放，欣喜非凡。  
有此一條在手，不但將在沿途化解我的重重危險，而且，連羅庾南羅副參謀長的問題，也連帶為之解決，否則，間關萬里，勢必阻礙重重，且身無分文，也勢必沿門托鉢了！因此一扣，倒解決了兩大難題，誰謂天公不湊美耶？

我向公義場的公義人士再三稱謝，長揖而別。可是，將邁步時李大爺又拉住了我，方自一驚，原來他又是一番好意，眼見我身上的衣服破舊單薄，又復不倫不類，他特地送了我一件棉袍，一頂瓜皮帽，一雙布鞋，請我當衆穿上。除此以外，他還給我寫了一封介紹信，囑我抵達樂山時，去見一位周大爺，周大爺自會照料我的一切。

換上衣帽，拿了李大爺的介紹信，我再度致謝告辭，李大爺和郭、劉兩位老者，冒着料峭寒風，親自送我到街口。一片盛情，使我感激涕零。

郭老先生還和我緊緊的握手，溫語安慰我道：

「陳老板，你放心，此去一定逢凶化吉，平安到府。我跟劉老者都是喫齋信佛的，我們自會祈求神佛一路上保佑你。你遇到了什麼困難，只要默唸『南無天然太保阿彌陀佛』，必定順利得過。」

我誠心誠意的向三位老者說：「三位老先生的大恩大德，倘我陳某今生無法報答來世定當結草啣環以報！」

「莫說這些話了，李大爺又再叮嚀我道：」

「你此去一定要經過彭山縣城，聽說縣城裏昨天到得有一師解放軍，正在嚴密盤查行人，祇怕你很難於通過，這樣吧，我再派一位郭隊長，帶兩名槍兵，護送你到彭山，那就保險了。」

依依惜別，互道珍重，我遂在郭隊長和兩名自衛隊員的護送之下，離了公義場，步向彭山城。走到了半路上，便一眼瞥見羅副參謀長和衛士劉敦幹，兩個人坐在田塍上發愁，我連忙向他們施眼色，向郭隊長介紹，就說羅副參謀長是我店中伙計，劉敦幹是我兒子，然後一路同行，下午五點多鐘走到了彭山，果然有共軍嚴陣以待，攔路搜查。郭隊長卻一見他們就說：

「我們是公義場解放委員會派來辦案的，他們三個是便衣。」

### 七十三歲生個娃兒

共軍看到郭隊長和兩名自衛隊員臂章符號齊全，又持有槍械，不虞有他，揮揮手，讓我們進城，輕輕鬆鬆的又過了一關。

郭隊長領我們到一家客棧投宿，因為那家客棧的老闆，是他的把兄弟，彼此介紹的時候，就說我是陳大爺，於是店老闆不但不肯收我們的房間錢，還端出酒肉來慰勞款待，使我們心中好生過意不去，然而，這正是尙俠重義的四川袍哥接待方式。

一歇無話，到了元月二日，七點鐘進早餐，又是店老闆請的客。郭隊長和兩名自衛隊員，直把我們送出了彭山縣城，方始握手而別。自此，曉行夜宿，我們開始了從彭山到樂山的那一段路

程。

路上我們談起那日我陷身公義場的種種經過，羅副參謀長和劉敦幹說：當時他們看見我被扣留，卻以身邊沒有武器，又是個寡不敵眾的局面，因而迫於無奈，只好落荒而走。兩人商議了半天，決定在從公義場到彭山的半路上等候，他們預料公義場上的自衛隊，一定是把我先押解到近的彭山城，交由彭山共軍處置，所以他們計劃在途中放下我來，繼續奔向自由，殊不知，我竟會輕而易舉的先離了虎口。

我則向他們細說我在公義場上充滿刺激傳奇，有驚無險的那一夜，對於我當夜的經歷，脫險的過程，實在不容人不起疑。李碧成是天南地北跑碼頭的袍哥大爺，見聞必多，當然懂得察言觀色，揣度神情。他怎會一瞥之餘便十分肯定的指

說我不是盛文，不惜冒着身家性命的危險，拍胸脯為我做保，又和郭、劉兩位老者，送船纏，贈衣物，逼那位陳鄉長開路條，派郭隊長和兩名槍兵把我送出彭山之外。三位老者待我如此之厚，遠遠超過了拯救落難人的範圍。何況公義場和新津、成都距離都是那麼樣的近，我在兩地駐防的時日不能算少，尤其報紙上還經常刊有照片。照總司令盛文的。最低限度也認為我是國軍高級將領，很可能的，一則是人心思漢，四川同胞對於

明光到暗從

根據那日情景，再三研判，似乎李碧成和郭、劉兩位老者，其實已經認出來了我是盛文，他們何以會冒偌大危險，既破費而又費事的予我掩護？很可能的，一則是人心思漢，四川同胞對於

國軍官兵永遠保有好感，在生死存亡關頭不惜為我們冒險犯難，莫讓我們遭了共產黨的毒手。其二，也許是我在成都防衛總司令任內，也曾辦過幾件除暴安良，大快人心的案子，方便三位長者

深感他們也該為我盡一點力，聊表寸心。自彭山到樂山的一程，步行五天，方始抵達，前後五夜，我回首前塵，內心慘，輾轉反側，夜不成寐，祇為澆愁，我每晚必盡一壺高粱酒

，可是，此愁此憾，又幾時方得排遣？元月六日到了樂山，拿着李碧成李大爺的介紹信，往訪樂山城裏的周大爺。周大爺名甫臣，是一名鐵匠，在一條冷僻的巷子裏開設一片鐵匠鋪。膚色黧黑，鬚髮全白，相映之下，別有一種奇趣，他當年已經七十四歲了，但卻身強力健，精神矍鑠。

展視公義場李大爺的那封介紹信，周大爺非

常高興，他立刻送我們一行五人到一家旅館，開好了房間，再請我們上館子喫飯。

席間，周大爺待我們殷勤親切，而且談笑風生，彼此都不拘形跡，他曾洒脫的說：

「我今年七十有四，別個都說我老了。偏是又殷殷的把我們送回旅館安歇。」

第二天一大早，周大爺便來約我們去喫早點，自從成都保衛戰展開，睽違已久的油條、燒餅與豆漿，備覺香甜可口。當天周大爺代我們出去四下探聽道路平靖與否，直到入夜方始回來，他告訴我說：

「我打聽過了，還是起早比較安全些。」我登時便作了一個決定說：

「那我們明天一早就動身，起早到重慶。」周大爺很週到，他先已給我們預備下一封介

周大爺便指點我說：「從樂山到重慶，水陸二路都可以走得。水路經犍爲、綏府、瀘州，現時沒得輪船，坐木船的話要走十天。陸路過榮縣、自流井、內江，走路的話，七八天可以到達。一到重慶的時候，就換輪船下宜昌、漢口；再坐火車到長沙，那快得很。」

我便問道：

「這兩條路，以那一條好走些呢？」

周大爺眉頭一皺的說：

「原先是兩條路都很好走的，而且還有汽車

和輪船，又快又穩當。不過自從解放軍來了，聽

說各處的道路都不安寧，時常都有攔路打劫的事

情，我看，還是我先去打聽個確實，然後陳大爺

你再決定，是坐木船好呢，還是乾脆起早。」

我唯唯稱是，酒醉飯飽，由周大爺會了眼，

第二天一大早，周大爺便來約我們去喫早點

，自從成都保衛戰展開，睽違已久的油條、燒餅

與豆漿，備覺香甜可口。當天周大爺代我們出去

四下探聽道路平靖與否，直到入夜方始回來，他

告訴我說：

「我打聽過了，還是起早比較安全些。」

我登時便作了一個決定說：

「那我們明天一早就動身，起早到重慶。」

周大爺很週到，他先已給我們預備下一封介

紹信，遞交給我說：

「我有個姪兒，名字叫做周順生，在自流井，同安客棧當茶房。陳大爺，你們一到自流井，可

以先去找他，叫他幫你們安排一切。」

說罷，他不待我開口道謝，便轉身離去了。

元月八日起程，十一日方纔走到自流井，在那川中第一熱鬧碼頭，剛走到街口，就聽到街上行人用十分惋惜的口音說：

「唉，成都的盛總司令，畢竟還是被他們逮到了。」

我聽後不由一怔，拉住了一位路人忙問：

「在那裏被他們逮到了呀！」

剛才用卡車押解來的，現時還在那邊休息。」

我「哦——」了一聲，心中在想，不知共軍誤將那位霉運當頭的朋友誤作了我，便低聲的跟羅副參謀長和劉敦幹說：

「我們過去看看。」

我邁步當先，埋頭疾走。走到了大街的中段

，一眼瞥見正有大隊共軍，嚴密戒備，如臨大敵，守在一家茶館門口，門外街上停得有一輛卡車，一把，我置之不理，坦然的走到卡車旁邊緩步經過。

那位被俘的「盛」總司令當門而坐，眉頭緊皺，面有慍色。一羣共軍軍官環立在他的身後，

他面前的那一杯茶還在冒着熱氣。我看清楚他的竟是宋司令官希濂。由於盛、宋二字音近，共黨又在傾其全力必欲得我而甘心，西南同胞無不，由於口耳相傳之誤，乃將「宋司令官」，誤

認作盛總司令了。

當時我所經過的地方，距離宋希濂的坐處，不過十步之遙。我已經看清楚了他，他卻不會向我這邊望上一瞥。無可否認，此一情勢相當的危險緊張，因為宋希濂只要一眼瞥及我時，很可能

他會脫口驚呼，只要他喊出一個「盛——」字，即使我够警覺，但在大隊共黨槍兵的包圍之下，我當然沒有逃脫的可能。所以，羅副參謀長和劉

敦幹機智的趕緊向前，一左一右，架住了我的雙臂，一面歡聲招呼，一面挽我離開。

我們離開險地，隨即去找周大爺的姪兒周順生。周順生看過了周大爺的介紹信，跟我們一打過了招呼，一開口，便是一聲浩然長歎：

「唉，盛總司令怎麼會被他們逮到的嘛！」

爲了不使「機密」外洩，我也唯有故作憾然

，陪他太息良久。周順生頗能以父執之禮待我，替我們在同安客棧開好了房間，伏侍我們一一安歇。別看他不過一個茶房而已，我們居然在他

的照料之下，連每夜必查房間的共黨人員都沒碰上。

袍哥組織之嚴密，各地的聯繫，勝過共黨多

矣。元月十二日晨，我們再從自流井動身，步行前往內江，周順生一大早上起身相送，居然已經寫好了一封介紹信，囑我們到內江後去找民樂大

宿，在那兒正有一位鄧茶房負責照料我們的一切。總而言之，從公義場起，直到重慶爲止，各地的袍哥弟兄，一般無一的在把我視同地位崇高的仁義大爺看待。

當時我已全部換上湖南布商的打扮裝束，穿大棉袍，肩負小包袱，手執旱煙鍋，規行矩步，臨鏡自照，也難免爲之好笑。

方始以爲自此踏上坦途，可以從重慶鼓輪東下，轉車長沙，衝破鐵幕，直抵自由樂土。偏就在元月十五日晚上，有一名身穿軍服，手執旅客名簿的共軍幹部，聲勢汹汹的敲門，我高聲的問他做什麼，他說他是來查房間的。

我老大不耐，卻是「處在矮簷下，不得不低

頭」，打個手勢，叫內人和小女不必心慌，然後

自去打開了房門。那名共軍幹部一見我就上下打量，仔細辨認，我勉持鎮靜的讓他看了個够。

緊接着他便步步緊逼的問我：姓甚，名誰，

何處人民，幹那一行，從何處來，到那兒去？我

明知道他是存心要問出我的破綻，於是我便集中心智，務使對答如流。他所可問的全問過了，不得不怏怏的離去，祇是，他臨走的時候，猶再深深的看法我一眼，彷彿他必得把我的五臟六腑全看個透。

他一走出我們的房間，我立刻便有如釋重負

之感。內子以目示意，不敢開口，唯恐被人聽了去。那意思分明是在問：

「要不要緊啊？」

我唯有報她兩母女以滿不在乎的坦爽一笑。

然後，我便催她們早早就寢。

，生死間不容髮的時刻，焉能「太上忘情」、「了無牽掛」的睡得着呢？我聽到內人也在輾轉反側，夜不能成寐，只差不曾鬧出一點聲響。不知不覺的，竟然鐘敲十一點了，房門上，又響起急迫的敲門之聲。

我先驅止了一聲，命內子和女兒繼續裝睡，不必答應。然後，我方始漫聲的問：

「哎呀，深更半夜，又有什麼事呀？」

「門外有人厲聲的回答：

「查房間！」

我用老大不耐煩的語氣答道：

「剛才不是查過了嗎？」

共產黨向來是欺軟怕硬的，我一凶，他們便自動退縮，婉言相商的道：

「請你開開門，我們還有幾句話要問。

於是我也故意嘟噥噥，口出怨言，慢吞吞的披衣起床，爲了和共黨心理作戰，卻又猛一下子把房門打開。當時，一瞥之下，觸目所見，是一名三十多歲，身穿列寧裝的中年人。

那名穿列寧裝的中年共幹，張着銅鈴似的眼珠，大踏步走進我們的房間。這時候，我卻瞥見鄧茶房正站在房門外，一臉莫可奈何的苦笑。

——下期續完——

# 臺北市銀行

地址：臺北市公園路五號 號三一六四五六三至一八四五六三：電話

董長金：克和金 總經理 羅啓源

調劑本市金融業  
服務代理市本庫  
扶助經濟建設設

## 業務要目

### 公庫部 勵民市儲蓄

地 址：臺北市公園路五號  
電 話：三六五四八一至三六五四八八  
地 址：臺北市南京東路二段七、九號  
電 話：五一六〇八一·五一六三〇六

地 址：臺北市漢口街一段七十八號  
電 話：三七〇三三一·三七〇二五四  
地 址：臺北市漢口街一段七十八號  
電 話：五一六一四四·五一六三六二  
地 址：臺北市漢口街一段七十八號  
電 話：三七〇三三一·三七〇二五四

銀行業務

儲蓄業務

- |               |                            |
|---------------|----------------------------|
| 一、活期放款、定期儲蓄存款 | 一、收受活期儲蓄存款                 |
| 二、國內匯兌、透支及貼現  | 二、收受零存整付各種儲                |
| 三、票據承兌        | 三、收受整存零付各種儲                |
| 四、保證業務        | 四、收受整存整付各種儲                |
| 五、代理收款付款      | 五、收受分期付息之定期                |
| 六、代理收國稅市稅     | 六、儲蓄存款及公司債                 |
| 七、其他政府委辦業務    | 七、辦理生產公用交通事業及有確實收益之不動產抵押放款 |
| 八、公庫事務        | 八、辦理生産公用交通事業及有確實收益之不動產抵押放款 |
| 九、代理發行臺北市政府公債 | 九、購入他銀行承兌之票據               |
| 十、銀行法規定之其他儲蓄  | 十、銀行法規定之其他儲蓄               |